

棗陽姑娘們生活現況

總編輯

104年10月22日在歡宴「棗陽來台參訪考察人員」會上，我看見了來自棗陽而嫁到台灣的棗陽姑娘們，雖然我曾在過去兩三年的春節團拜會，見過兩、三位，但一次見到這麼多棗陽姑娘，還是第一次，帶給我一連串的感動跟激動。我當下就決定，要在《棗陽文獻》中報告她們嫁到台灣的種種給關心她們的鄉友們知道。

在歡宴會中，我利用敬酒的時候，簡單地跟她們閒聊了一會，但畢竟時間太短，場地喧嘩，只能做簡單的寒暄，無法深入了解。於是總編輯寫了一封短信，寄給每位棗陽姑娘。主要的目的就是希望能夠了解她們在台灣種種。

我的信是這樣寫的：

妳們好，我是「棗陽同鄉會」的理事長兼《棗陽文獻》主編杜泰生，10月22日的聚會，因時間匆忙未能與各位詳談，對各位了解有限，也可能有誤，所以今天我把「初稿」寄給妳們，利用下面的問題，做些「增添」、「修改」……，我附上我的電子信箱及電話，並希望能夠回答以下幾個問題：

- 另一半的大名與職業
- 與另一半的認識的經過與結婚的時間「或妳來台的時間」
- 子女的年齡與就學情況
- 現在的職業情況
- 嫁到台灣來的心歷路程！「簡單以50字左右表達」
- 日常生活情形如何？（簡單以50字左右表達）
- 妳對台灣的生活的滿意度「選擇對的打勾✓」（）1、很滿意（）2、很不錯（）3 還算滿意（）4 還行（）5 不太適應（）6 很不適應（）7、其他（請簡單說明）

最後，我希望您能將另一半及孩子們的全家福寄給我們。

信寄出一個星期後，我陸續從 line 上收到四位姑娘的回音，也收到兩封回信（但有一位寄出的信被退回），收回收率有 6 成 6（9 位回音 6 位）。

我很高興有這樣的回響，我知道有些姑娘的婆家想法各有不同，所以無法做到百分百的回收，但這沒有關係，此次的「訪問」絕不是「戶口調查」，只是站在鄉親的份上，處在「棗陽同鄉會」的立場，對來自家鄉的姑娘們，能夠離開家鄉親人，遠嫁台灣，展開另一種新的生活，讓我們對棗陽姑娘們表達出自真誠的關懷，讓同鄉會在可能的範圍裡，盡力給與慰問與協助。

我從簡單的談話與 line 的連繫，以及兩位來信中，大概知道棗陽姑娘對台灣的生活感到「滿意」與「適應」。



王樹雲和先生張道生

當然，也有姑娘情況較特殊，像王樹雲，她的境遇就較不如人願，嫁給比她大很多的棗陽先生來到台灣，先生長期有病，薪金不高，前夫生的女兒雖已成家，但環境也不很好。她如今獨自一人，生活清苦單純，但不怨天尤人，發揮中國傳統婦人美德，令人佩服。

趙瑋婷姑娘則是另一種境遇，她與李東樺先生是 2001 年認識，隔年 12 月結婚，2003 年元月來到台灣，如今大女兒 11 歲，兒子 9 歲，小女兒 8 歲，讀小一了，都很聽話乖巧，她剛來台時，自不免想家，感到緊張、不安，但婆家一家對她很好，讓她很快融入而愛上台灣。如今孩子大了，她除協助先生的餐飲事業外，還有自己喜愛的事業，在葡眾企業公司就業，讓她滿足而快樂。又如住在樹林的徐博，育二

子，小的在歡宴會中「亮相」，三個月大，十分可愛，同鄉會特送「紅包」一個賀喜，她任職「海悅健康養生館」，生活穩定。張君則是另一個生活美滿的棗陽姑娘，先生辜俊男、長女辜梓怡、長子辜子杰，



趙瑋婷闔家歡樂遊

一家四口和樂融融。再如代表棗陽姑娘致詞的黃玉萍，先生顏俊鴻，任職新光公司，長子13歲，讀小六，次子讀小二一家四口，快樂和睦。惠玲玲開個小店，子女各一，分別為16與18歲，生活簡單而溫馨。李欣翠，先生吳振雄，育有二子，她從事美容，經常到大陸「開講」。



張君全家福

程姿尹，先生江萬順，兒子已是大三學生，她平日販賣水果，很受人歡迎。陳驪鎔，先生周敬堯，江蘇人，她專事家務，很是得心應手。杜高玉，育一女，在桃園一家百貨公司當櫃台服務員。

以上談到的一些棗陽姑娘，都是家庭和睦、事業有成、子女聽話懂事，她們雖然還會想棗陽的家，但也都喜歡台灣的家，對於有能跟「棗陽同鄉會」聯絡上，很覺興奮，有如回到娘家般感到親切、窩心。

這次我能認識這麼多的棗陽姑娘 真的十分高興，我希望大家能夠經常聯繫、交往、連絡，讓更多的棗陽姑娘投入「棗陽同鄉會」的懷抱，讓我們棗陽人緊緊地結合在一起，互相幫忙、彼此照顧，讓我們發揮白水精神，走進美好的未來。